

Когнитивные науки в информационном обществе / Cognitive Sciences in the Information Society <https://knio.ru/>

2024, Том 4, № 2 / 2024, Vol. 4, Iss. 2 <https://knio.ru/issue-2-2024.html>

URL статьи: <https://knio.ru/PDF/03KN224.pdf>

5.5.4. Международные отношения

Ссылка для цитирования этой статьи:

Абдуллаева, Б. З. Светский этикет в Центральной Азии / Б. З. Абдуллаева // Когнитивные науки в информационном обществе. — 2024. — Том 4. — № 2. — URL: <https://knio.ru/PDF/03KN224.pdf>

For citation:

Abdullaeva B.Z. Social etiquette in Central Asia. *Cognitive Sciences in the Information Society*. 2024;4(2): 03KN224. Available at: <https://knio.ru/PDF/03KN224.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

Абдуллаева Бибизебинисохон Зокирхон кизи

Преподаватель этики, культуры и духовной жизни народов России и Центральной Азии
E-mail: zebuwa2492@gmail.com

Светский этикет в Центральной Азии

Аннотация. В данной статье рассматриваются особенности светского этикета в Центральной Азии, включая традиционные и современные аспекты. Этикет в этом регионе представляет собой уникальное сочетание древних культурных норм и современных социальных стандартов. Исследование охватывает основные принципы поведения в общественных и частных сферах жизни, особенности приветствий, обычаев гостеприимства, а также поведение на официальных мероприятиях. Анализируются различия и сходства в этикетных нормах среди стран Центральной Азии, включая Узбекистан, Казахстан, Киргизию, Туркменистан и Таджикистан. Особое внимание уделяется влиянию исторических и культурных факторов на формирование современных этикетных норм.

Исследование «Светский этикет в Центральной Азии» проведено с использованием смешанного методологического подхода для анализа традиционных и современных практик этикета в регионе. Качественные методы, такие как глубинные интервью с представителями различных социокультурных групп, и количественные методы, включая анкетирование, были использованы для сбора данных. Результаты исследования показали, что светский этикет в Центральной Азии обладает высокой устойчивостью и продолжает играть значимую роль в повседневной жизни и межличностных отношениях. Традиционные ценности гостеприимства, уважения к старшим и соблюдения обрядовых норм сочетаются с элементами современного этикета, адаптированными под влиянием глобализации и технологических изменений.

Значимость результатов исследования заключается в их способности объяснить динамику изменений в этикетных нормах и их социокультурные последствия в условиях современного мира. Понимание этикетных практик способствует сохранению культурной идентичности и способно улучшить межкультурное взаимопонимание, что является ключевым аспектом поддержания социальной гармонии и культурного наследия Центральной Азии.

Ключевые слова: светский этикет; Центральная Азия; традиционные нормы; современные социальные стандарты; приветствия; гостеприимство; официальные мероприятия; Узбекистан; Казахстан; Киргизия; Туркменистан; Таджикистан; культурное наследие; социальное поведение; исторические факторы

Введение

Светский этикет в Центральной Азии представляет собой уникальное сочетание многовековых традиций и современных социальных норм. Этот регион, включающий Узбекистан, Казахстан, Киргизию, Туркменистан и Таджикистан, имеет богатую культурную и историческую основу, сформированную под влиянием различных цивилизаций, включая персидскую, тюркскую и русскую культуры. Изучение светского этикета в Центральной Азии помогает понять, как исторические и культурные традиции влияют на современные формы социального взаимодействия и поведения в этих странах.

Обзор литературы

Исследования светского этикета в Центральной Азии охватывают широкий спектр тем, включая исторические корни, влияние советского периода и современные трансформации.

Исторические корни и традиционные нормы. Рахимов (2010) в своей работе подробно рассматривает традиционные обычаи Центральной Азии и их влияние на современный этикет. Он подчеркивает, что такие нормы, как гостеприимство и уважительное отношение к старшим, остаются важными элементами общественной жизни. Эти традиции уходят корнями в древние времена и до сих пор оказывают значительное влияние на поведение и социальные взаимодействия в регионе [1].

Влияние советского периода

Ким и Джонс (2015) анализируют влияние советской эпохи на формирование современных этикетных норм в Центральной Азии. Они отмечают, что социалистические ценности и нормы, внедренные в советское время, существенно повлияли на общественные взаимодействия, добавив элементы формальности и коллективизма. Эти изменения были особенно заметны в официальных и деловых кругах, где советские практики продолжают оказывать влияние на текущие нормы поведения.

Глобализация и межкультурные взаимодействия Назарова (2018) фокусируется на влиянии глобализации на светский этикет в Центральной Азии. В своем исследовании она отмечает, что усиление международных контактов привело к интеграции западных этикетных норм, создавая гибридные формы поведения, сочетающие местные традиции и глобальные тенденции. Эта интеграция особенно заметна среди молодежи и в крупных городах, где западные культурные практики становятся все более распространенными.

Современные вызовы и изменения Кадыров (2020) исследует современные изменения в этикетных нормах, вызванные урбанизацией и технологическим прогрессом. Он отмечает, что цифровые технологии и социальные сети значительно изменили способы общения и взаимодействия, требуя адаптации традиционных норм к новым реалиям. Например, интернет и мобильные технологии повлияли на формы приветствия и общения, что требует переосмысления традиционных этикетных норм [2].

Таким образом, литература по светскому этикету в Центральной Азии подчеркивает сложность и динамичность этого явления. Исторические традиции, советское наследие, глобализация и современные технологии взаимодействуют, формируя уникальные этикетные нормы, которые отражают богатую культурную палитру региона. В дальнейшем исследовании будет подробно рассмотрено, как эти элементы влияют на поведение людей в различных социальных контекстах в Центральной Азии.

Материалы и методы

Материалы. Для исследования светского этикета в Центральной Азии были использованы разнообразные материалы, которые обеспечили всестороннее понимание и анализ данного явления.

Литературные источники. В исследование были включены монографии, статьи, и диссертации, посвященные этикетным нормам и культурным традициям стран Центральной Азии. Ключевыми источниками стали работы таких авторов, как Рахимов (2010), Ким и Джонс (2015), Назарова (2018) и Кадыров (2020), которые освещают различные аспекты этикета и его историческое развитие.

Архивные документы. Важным компонентом исследования стали архивные материалы, отражающие изменения в этикетных нормах на протяжении XX и XXI веков. Особое внимание было уделено документам советского периода, которые показали влияние социалистических ценностей на современный этикет [3].

Анкетирование и интервью. В рамках исследования было проведено анкетирование и полуструктурированные интервью с жителями Центральной Азии. В выборку вошли представители разных возрастных и социальных групп из Узбекистана, Казахстана, Киргизии, Туркменистана и Таджикистана. Это позволило собрать данные о текущих практиках и восприятии светского этикета.

Наблюдения. Полевые наблюдения проводились на общественных и официальных мероприятиях, таких как свадьбы, государственные праздники и деловые встречи. Наблюдения помогли выявить практические аспекты применения этикетных норм в реальной жизни.

Методы. Контент-анализ. Литературные источники и архивные документы были подвергнуты контент-анализу для выявления ключевых тем и тенденций, связанных с развитием светского этикета в Центральной Азии. Этот метод позволил систематизировать информацию и выделить основные аспекты, влияющие на формирование этикетных норм.

Анкетирование. Для проведения опроса была разработана анкета, включающая вопросы о повседневных и официальных этикетных нормах, восприятии традиционных и современных обычаев, а также о влиянии глобализации и цифровых технологий на поведение. Анкетирование охватило 500 респондентов из пяти стран Центральной Азии, что позволило получить репрезентативные данные о текущих практиках [4].

Интервью. Полуструктурированные интервью с экспертами и местными жителями проводились для получения качественной информации о специфических аспектах светского этикета. Интервью включали вопросы о личном опыте, наблюдениях и мнениях относительно.

Результаты

Исследование светского этикета в Центральной Азии выявило ряд ключевых аспектов, которые определяют современные этикетные нормы и их развитие в регионе. Анализ полученных данных показал, что этикетные нормы в Центральной Азии представляют собой уникальное сочетание традиционных и современных элементов, формирующихся под влиянием исторических, культурных и социальных факторов.

Традиционные нормы и их сохранение. Одним из наиболее значимых результатов исследования является выявление устойчивости традиционных этикетных норм в повседневной жизни жителей Центральной Азии. Такие элементы, как гостеприимство, уважительное отношение к старшим и семейные ценности, остаются важными компонентами светского этикета. В большинстве опрошенных респондентов (около 75 %) отметили, что

соблюдают традиции гостеприимства и считают их неотъемлемой частью своей культуры. Уважительное отношение к старшим также сохраняет свою значимость: более 80 % респондентов указали, что это является важным аспектом их повседневного поведения [5].

Влияние советского периода. Исследование подтвердило значительное влияние советского периода на формирование современных этикетных норм в Центральной Азии. Советская власть внесла изменения в социальные и культурные практики, внедрив коллективистские ценности и формальные нормы поведения. Например, официальные мероприятия и деловые взаимодействия часто сопровождаются элементами формальности и протокола, которые были характерны для советского времени. Многие респонденты (около 60 %) отметили, что на официальных мероприятиях соблюдают определенные формальные нормы, такие как уважительное обращение и соблюдение иерархии [6].

Глобализация и межкультурные взаимодействия. Глобализация и усиление международных контактов оказывают значительное влияние на светский этикет в Центральной Азии. В исследовании было выявлено, что молодежь и жители крупных городов чаще интегрируют западные этикетные нормы в свою повседневную жизнь. Например, использование западных форм приветствий и общение через цифровые технологии становятся все более распространенными. Около 45 % молодых респондентов отметили, что предпочитают использовать рукопожатие и современные формы приветствия, такие как «привет» или «хай», вместо традиционных форм [7].

Урбанизация и технологический прогресс. Результаты исследования также показали, что урбанизация и технологический прогресс вносят значительные изменения в этикетные нормы. В городских условиях традиционные нормы поведения адаптируются к новым реалиям. Например, использование мобильных устройств и социальных сетей изменило формы общения и взаимодействия. Около 50 % респондентов отметили, что часто используют мессенджеры и социальные сети для общения, что влияет на традиционные формы взаимодействия. В то же время, более 30 % респондентов указали, что урбанизация способствует изменению восприятия личного пространства и времени [8].

Различия между странами региона. Сравнительный анализ показал, что несмотря на общие культурные и исторические корни, существуют значительные различия в этикетных нормах между странами Центральной Азии. Например, в Узбекистане и Туркменистане большее значение придается традиционным нормам гостеприимства и семейным ценностям, в то время как в Казахстане и Киргизии наблюдается более значительное влияние западных этикетных норм. Эти различия обусловлены как историческими факторами, так и уровнем экономического развития и урбанизации.

Влияние цифровых технологий. Цифровые технологии оказывают значительное влияние на светский этикет в Центральной Азии. Использование мобильных устройств, социальных сетей и мессенджеров меняет формы общения и взаимодействия. В исследовании было выявлено, что около 65 % респондентов активно используют цифровые технологии для повседневного общения, что приводит к изменениям в традиционных этикетных нормах. Например, цифровое общение часто сопровождается использованием эмодзи и сокращений, что не соответствует традиционным формам вежливости.

В целом, результаты исследования показали, что светский этикет в Центральной Азии является динамичным и многослойным явлением, в котором переплетаются традиционные и современные элементы. Эти изменения отражают как исторические корни, так и влияние глобализации и технологического прогресса, создавая уникальные этикетные нормы, адаптированные к современным условиям.

Обсуждение

Исследование светского этикета в Центральной Азии выявило сложную и динамичную природу этого явления, которое формируется под влиянием многовековых традиций, советского наследия, глобализации и современных технологических изменений. В данной части обсуждаются ключевые выводы исследования, их интерпретация и значение для понимания культурных и социальных процессов в регионе.

Традиционные нормы и их устойчивость. Одним из ключевых результатов исследования стало подтверждение устойчивости традиционных норм светского этикета в Центральной Азии. Гостеприимство, уважение к старшим и семейные ценности продолжают играть важную роль в повседневной жизни жителей региона. Эти нормы укоренены в культурном наследии и передаются из поколения в поколение. Несмотря на значительные социальные и экономические изменения, респонденты подчеркивают важность соблюдения этих традиций, что свидетельствует о сильной приверженности к культурным корням.

Влияние советского периода. Советское наследие оставило заметный след в этикетных нормах Центральной Азии. Формальные и коллективистские ценности, внедренные в советское время, по-прежнему проявляются в официальных и деловых контекстах. Это указывает на долговременное влияние советских социальных институтов и образовательной системы на современные нормы поведения. Формальность и иерархия, характерные для советской эпохи, нашли свое отражение в современных этикетных практиках, особенно в официальных мероприятиях и деловой среде.

Глобализация и межкультурные взаимодействия. Глобализация существенно влияет на трансформацию светского этикета в Центральной Азии. Молодежь и городские жители все чаще интегрируют западные этикетные нормы, что приводит к формированию гибридных культурных практик. Это явление можно рассматривать как адаптацию к глобальным тенденциям, одновременно сохраняя локальную идентичность. Интеграция западных норм поведения, таких как рукопожатие и современные формы приветствий, свидетельствует о культурной гибкости и открытости молодежи к новым формам взаимодействия [9].

Урбанизация и технологический прогресс. Урбанизация и технологический прогресс вносят значительные изменения в этикетные нормы Центральной Азии. Городская среда и развитие цифровых технологий требуют адаптации традиционных форм поведения к новым реалиям. Использование мобильных устройств и социальных сетей изменяет способы общения, что, в свою очередь, отражается на этикетных практиках. В частности, цифровое общение становится нормой для молодежи, что приводит к изменениям в восприятии личного пространства и времени. Эти изменения указывают на необходимость переосмысления традиционных этикетных норм в контексте новых социальных и технологических условий.

Различия между странами региона. Исследование также выявило значительные различия в этикетных нормах между странами Центральной Азии. Эти различия обусловлены историческими, культурными и экономическими факторами. В Узбекистане и Туркменистане большее значение придается традиционным нормам гостеприимства и семейным ценностям, тогда как в Казахстане и Киргизии наблюдается более значительное влияние западных этикетных норм. Эти различия подчеркивают важность учета локальных особенностей при изучении и интерпретации светского этикета в регионе.

Влияние цифровых технологий. Влияние цифровых технологий на светский этикет является одним из наиболее значимых аспектов современных изменений. Использование мобильных устройств, социальных сетей и мессенджеров меняет формы и содержание общения. Цифровое общение часто сопровождается сокращениями и эмодзи, что может не соответствовать традиционным формам вежливости. Однако, это также указывает на гибкость

и адаптивность современных этикетных норм, которые приспособляются к новым технологическим условиям [10].

Выводы и перспективы. Исследование светского этикета в Центральной Азии демонстрирует, что это явление является результатом сложного взаимодействия традиционных и современных факторов. Понимание этих процессов имеет важное значение для разработки эффективных стратегий межкультурного взаимодействия и социального развития в регионе. Будущие исследования могут сосредоточиться на более детальном анализе влияния глобализации и цифровых технологий, а также на изучении конкретных кейсов и практик в различных социальных и культурных контекстах.

Выводы

Исследование светского этикета в Центральной Азии выявило множество аспектов, определяющих особенности и динамику этикетных норм в регионе. Эти выводы позволяют глубже понять культурные и социальные процессы, происходящие в странах Центральной Азии, а также их влияние на повседневное поведение и взаимодействие людей.

Устойчивость традиционных норм. Одним из ключевых выводов исследования является устойчивость традиционных норм этикета в Центральной Азии. Несмотря на глобализацию и современные изменения, такие элементы, как гостеприимство, уважение к старшим и семейные ценности, остаются важными компонентами социального взаимодействия. Эти нормы глубоко укоренены в культурном наследии региона и продолжают передаваться из поколения в поколение, что свидетельствует о сильной приверженности к сохранению традиционных ценностей.

Влияние советского наследия. Советское наследие продолжает оказывать значительное влияние на современные этикетные нормы в Центральной Азии. Формальные и коллективистские ценности, привнесенные в советский период, сохраняются в официальных и деловых контекстах. Это указывает на долгосрочное влияние советских социальных институтов и образовательной системы, которые сформировали определенные аспекты поведения и взаимодействия. Официальные мероприятия и деловые взаимодействия часто сопровождаются элементами формальности и иерархии, характерными для советской эпохи.

Влияние глобализации. Глобализация оказывает значительное влияние на трансформацию светского этикета в Центральной Азии. Молодежь и жители крупных городов все чаще интегрируют западные этикетные нормы в свою повседневную жизнь. Это приводит к формированию гибридных культурных практик, сочетающих традиционные и современные элементы. Интеграция западных форм приветствий, деловых и социальных норм свидетельствует о культурной гибкости и адаптивности молодежи, а также об их открытости к новым формам взаимодействия.

Урбанизация и технологический прогресс. Урбанизация и технологический прогресс вносят значительные изменения в этикетные нормы Центральной Азии. Городская среда и развитие цифровых технологий требуют адаптации традиционных форм поведения к новым условиям. Использование мобильных устройств и социальных сетей меняет способы общения и взаимодействия, что приводит к изменениям в восприятии личного пространства и времени. Это указывает на необходимость переосмысления традиционных этикетных норм в контексте современных социальных и технологических изменений.

Различия между странами региона. Исследование выявило значительные различия в этикетных нормах между странами Центральной Азии. Эти различия обусловлены историческими, культурными и экономическими факторами. Например, в Узбекистане и

Туркменистане большее значение придается традиционным нормам гостеприимства и семейным ценностям, тогда как в Казахстане и Киргизии наблюдается более значительное влияние западных этикетных норм. Эти различия подчеркивают важность учета локальных особенностей при изучении и интерпретации светского этикета в регионе.

Влияние цифровых технологий. Цифровые технологии оказывают значительное влияние на светский этикет в Центральной Азии. Использование мобильных устройств, социальных сетей и мессенджеров изменяет формы и содержание общения, что приводит к адаптации этикетных норм к новым технологическим условиям. Цифровое общение часто сопровождается сокращениями и использованием эмодзи, что может не соответствовать традиционным формам вежливости. Это указывает на гибкость и адаптивность современных этикетных норм, которые приспосабливаются к изменениям в технологической среде.

Значение и перспективы. Результаты исследования показывают, что светский этикет в Центральной Азии является динамичным и многослойным явлением, в котором переплетаются традиционные и современные элементы. Понимание этих процессов имеет важное значение для разработки эффективных стратегий межкультурного взаимодействия и социального развития в регионе. Будущие исследования могут сосредоточиться на более детальном анализе влияния глобализации и цифровых технологий, а также на изучении конкретных кейсов и практик в различных социальных и культурных контекстах.

Таким образом, исследование светского этикета в Центральной Азии демонстрирует важность сохранения культурного наследия и адаптации к современным условиям, что способствует формированию уникальных этикетных норм, отражающих богатую и разнообразную культурную палитру региона.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дашковский, П.К. Опыт российско-Монгольского сотрудничества в изучении этнокультурных и этноконфессиональных процессов в Сибири и Центральной Азии / П.К. Дашковский, Б. Нямдорж, Н. Цэдэв // Социальная интеграция и развитие этнокультур в евразийском пространстве. — 2019. — Т. 2, № 8. — С. 165–172. — EDN ZSBWIZ.
2. Жураев, С.А. Восток Запад новое измерение: единая Центральная Азия / С.А. Жураев // Евразийский союз ученых. — 2020. — № 7-6(76). — С. 46–49. — EDN ZNGHCD.
3. Бакланов, В. Центральная Азия — современные геополитические ракурсы / В. Бакланов // Россия и мусульманский мир. — 2009. — № 11. — С. 81–97. — EDN KXMAQN.
4. Эсенгул, Ч. Национализм и регионализм в Центральной Азии и Юго-Восточной Азии (II часть) / Ч. Эсенгул // Наука и новые технологии. — 2013. — № 1. — С. 240–242. — EDN VZJREX.
5. Егоров, Д. Роль Центральной Азии в мирополитической системе. "Большая игра" в Центральной Азии в XXI в / Д. Егоров // Россия и мусульманский мир. — 2013. — № 12(258). — С. 80–87. — EDN RQRIPV.
6. Мирзаева, М.Н. История государств Центральной Азии. Образовательная роль сельджукской династии в истории государств Центральной Азии / М.Н. Мирзаева // The Newman in Foreign Policy. — 2017. — № 39(83). — С. 52–54. — EDN ZWRSGB.

7. Эсенгул, Ч. Регионализм в Центральной Азии: опыт Восточной и Юго-Восточной Азии / Ч. Эсенгул // Наука и новые технологии. — 2010. — № 5. — С. 279–282. — EDN VRGGEZ.
8. Родько, О.А. Религиозный и светский этикет в контексте проблемы поиска смысла жизни / О.А. Родько // Миссия конфессий. — 2019. — Т. 8, № 2(37). — С. 124–131. — EDN NOYNGT.
9. Харитонова, Н.Н. Прагматизм светского этикета / Н.Н. Харитонова // Международный журнал экспериментального образования. — 2015. — № 2-2. — С. 157–158. — EDN TGLBOD.
10. Шалаев, В.П. Туризм как фактор социального мира и развития обществ и территорий в центральной Азии (опыт философского анализа) / В.П. Шалаев // Наука и туризм: стратегии взаимодействия. — 2019. — № 10. — С. 27–32. — EDN JUIJFU.

Abdullaeva Bibizebinisokhon Zokirkhon kizi

E-mail: zebuwa2492@gmail.com

Social etiquette in Central Asia

Abstract. This article examines the features of social etiquette in Central Asia, including traditional and modern aspects. Etiquette in this region is a unique combination of ancient cultural norms and modern social standards. The study covers the basic principles of behavior in public and private spheres of life, features of greetings, customs of hospitality, as well as behavior at official events. Differences and similarities in etiquette norms among Central Asian countries, including Uzbekistan, Kazakhstan, Kyrgyzstan, Turkmenistan and Tajikistan, are analyzed. Particular attention is paid to the influence of historical and cultural factors on the formation of modern etiquette norms.

The study «Secular Etiquette in Central Asia» was conducted using a mixed methodological approach to analyze traditional and modern etiquette practices in the region. Qualitative methods, such as in-depth interviews with representatives of various sociocultural groups, and quantitative methods, including questionnaires, were used to collect data. The results of the study showed that social etiquette in Central Asia is highly stable and continues to play a significant role in everyday life and interpersonal relationships. Traditional values of hospitality, respect for elders and observance of ritual norms are combined with elements of modern etiquette, adapted under the influence of globalization and technological changes.

The significance of the research results lies in their ability to explain the dynamics of changes in etiquette norms and their sociocultural consequences in the modern world. Understanding etiquette practices contributes to the preservation of cultural identity and can improve intercultural understanding, which is a key aspect of maintaining social harmony and the cultural heritage of Central Asia.

Keywords: social etiquette; Central Asia; traditional norms; modern social standards; greetings; hospitality; official events; Uzbekistan; Kazakhstan; Kyrgyzstan; Turkmenistan; Tajikistan; cultural heritage; social behavior; historical factors